

10月份主要指标出炉 如何看待当前经济运行态势

全国规模以上工业增加值同比增长4.9%；全国服务业生产指数同比增长4.6%……10月份我国主要经济指标最新出炉。

当前经济运行呈现哪些特点？全年经济发展预期目标能否顺利实现？在国家新闻办11月14日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖介绍了相关情况。

国民经济运行总体平稳、稳中有进

付凌晖介绍，10月份我国生产供给基本平稳，就业总体稳定，物价有所改善，新动能培育壮大，国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

生产供给继续增长。从农业看，秋粮面积稳中有增，单产持续提高，全年粮食丰收在望。从工业看，规模以上工业增加值同比增长4.9%，保持总体稳定。服务业增势平稳，国庆和中秋假期叠加带动下，住宿和餐饮业生产指数同比增长3.9%，比上月加快2.6个百分点。

市场销售持续扩大。10月份社会消费品零售总额同比增长2.9%，消费品以旧换新相关商品销售保持较快增长。1至10月份，服务零售额同比增长5.3%。

1至10月份，全国固定资产投资同比下降1.7%。

“扣除价格因素，固定资产投资保持小幅增长，投资的实物工作量仍是增加的。”付凌晖说，尽管增速放缓，但投资结构在优化，前10个月制造业投资同比增长2.7%，增速快于全部投资，占全部投资比重达到25.6%。

付凌晖介绍，10月份，我国货物进出口总额同比增长0.1%，增速比上月回落，主要是上年同期基数较高因素影响。将9月、10月合并来看，今年进出口保持总体稳定。

从就业和物价看，10月份全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点。10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%。

付凌晖表示，总的来看，10月份国民经济运行总体平稳，也要看到，外部环境不稳定不确定因素较多，国内结构调整压力较大，经济平稳运行面临不少挑战。



江苏省港口集团南京港龙潭港区。新华社发

转型升级扎实推进 新动能继续壮大

从多项数据指标看，今年以来我国推进经济结构调整、加快培育新动能继续取得积极成效。

“消费新业态、新模式、新场景不断拓展，数字、绿色、智能产品消费快速增长，服务消费稳步扩大。1至10月份，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重达25.2%，比1至9月份提高0.2个百分点。”付凌晖说。

从投资看，高技术领域投资较快增长，1至10月份，航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%，信息服务业投资增长32.7%。从出口看，机电产品和高技术产品出口扩大，对外支撑作用明显。

产业升级态势明显。1至10月份，规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%，占规模以上工业比重达36.1%。现代服务业发展势头良好，前三季度，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业增加值合计占第三产业的

比重达到16.3%，比上年同期提高0.8个百分点。

此外，新兴产业发展壮大，引领支撑作用增强。1至10月份，规模以上数字经济产业增加值同比增长9.5%，智能设备制造、电子元器件及设备制造业增加值分别增长11.0%和12.3%。

“总的看，我国经济结构调整仍在稳步推进中，新动能转换存在阵痛。但未来发展趋势看，新质生产力培育成长，新动能持续壮大，经济高质量发展趋势向好。”付凌晖说。

实现全年预期目标具备较多有利条件

付凌晖表示，从下阶段看，尽管经济运行还面临不少风险挑战，但我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变化，实现全年预期目标具备较多有利条件。

“从宏观经济四大指标来看，我国经济平稳运行态势没有改变，为实现全年目标打下坚实基础。”付凌晖说，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，在

全球主要经济体中位居前列。就业物价总体稳定，国际收支基本平衡。

在提振消费专项行动各项措施作用下，市场销售稳步扩大，前10个月社会消费品零售总额同比增长4.3%，快于上年全年。外贸韧性持续彰显，前10个月我国对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家进出口分别增长9.1%、4.9%和5.9%，快于全部货物进出口总额增速。

“下阶段，做强国内大循环，促进国内国际双循环继续发力，将有利于拓展市场空间，促进市场需求进一步扩大。”付凌晖说。

今年以来，更加积极有为的宏观政策加码实施，对稳经济发挥了重要作用。

“近期相关部门推出5000亿元新型政策性金融工具，盘活使用地方债务限额，用于补充地方政府综合财力和扩大有效投资。同时，出台措施进一步激发民间投资活力。存量政策和增量政策协同发力，将有助于增强经济上行动力。”付凌晖说。

（新华社北京11月14日电）

传递绿色理念 展示中国贡献 ——走进COP30“中国角”

“中国碳达峰碳中之路”边会12日在《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会（COP30）“中国角”举行。会议从多角度立体介绍中国推进碳达峰碳中和的成效和经验，向国际社会表达了中国推动实现“双碳”目标的坚定决心与务实行动。

“别人告诉我这里的椅子都是用回收材料做成的！这太不可思议了，它们看上去和木头的一样。”奥斯曼·博章是一名来自冈比亚的议员，他已经连续3天来“中国角”参加活动了。

在《联合国气候变化框架公约》（以下简称《公约》）第三十次缔约方大会（COP30）会场的“中国角”，处处体现着绿色环保理念。博章提到的椅子看似木板的部分来自废电路板，通过回收再利用制作而成，椅子的框架部分则使用了废旧锂电池回收得到的再生铝。

COP30中国代表团新闻发言人裴晓菲说，今年中国代表团办公区和“中国角”使用的桌椅都是这种基于循环经济“3R”理念（即减量化、再利用、再循环）设计的产品。“据测算，每生产1吨这样的桌椅，可降低约12吨的二氧化碳排放，再生资源使用率达到95%，充分体现了节能降碳、资源再生的绿色环保理念。”

今年“中国角”和中国代表团办公区共有210把这样的椅子和30张桌子，会议结束后，这些桌椅也不会浪费，中国代表团将把它们捐赠给巴西当地机构，实现最大化利用。

记者还注意到，在“中国角”发放使用的水杯看上去也很特别，比一般的一次性水杯结实很多，会场能看到不少人在重复使用这些印有“中国角”标识的杯子。

裴晓菲介绍说，这些水杯由稻壳制

作，“这些稻壳杯以农业废弃的天然稻壳为主要原料，拥有天然的谷物颜色，闻一闻，有淡淡的稻谷气味，不仅环保可降解，而且健康安全、耐冷耐热，实现了低碳实用的完美结合”。

从COP30会场主入口进入，不远处的“中国角”总是人头攒动，人气高涨。这里展示了团扇、书签、剪纸、茶饼、木梳等大量“中国风”文创与地方特色产品，并举办形式多样的中国传统文化旅游活动。

来自哥伦比亚的阿贝尔·梅希亚·奥索里奥身背哥伦比亚的传统草帽，头戴“中国角”的熊猫发箍，兴奋地在这里合影留念。奥索里奥是COP30的一名观察员。他告诉记者，中国为拉丁美洲国家的能源转型提供了很多支持。

文创产品中，做成中国结模样的茶饼尤其亮眼。裴晓菲说，这款“如意茶饼”来自云南深山，是云南生态扶贫特

色产品，当地立足优越的生态条件和丰富的古树茶资源，打造特色茶叶品牌，让“绿叶子”变成“金叶子”。

此外，“中国角”为参会嘉宾提供的茶、咖啡等饮品以及玉米、魔芋等零食均来自中国各地，展示着中国低碳农业发展的丰硕成果。

同时，“中国角”的一个重要任务是举行多场边会，发出“中国声音”，多元展示中国社会各界在应对气候变化方面的实践与成果。

除了中国代表团团长、中国气候变化事务特使等重要中方官员外，《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔、联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生、联合国秘书长气候行动特别顾问塞尔温·哈特等嘉宾也多次光临“中国角”，并参与边会讨论。

博章对记者说：“我这几天一直在‘中国角’参加活动，看到中国在绿色发展方面做得非常出色。中国不仅自身做了很多工作应对气候变化，还为其他国家提供了很多帮助。接下来的很多议题我都很希望参与，因为我想从中学习很多经验，能够更好地帮助我的祖国。”

（据新华社巴西贝伦11月13日电）



11月14日，香港队26比19战胜山东队，夺得冠军。这是双方球员在比赛中拼抢。

新华社记者 朱炜 摄

12年后重返全运 香港橄榄球男队全胜夺冠

据新华社香港11月14日电（记者 孟佳 曹奕博）第十五届全国运动会七人制橄榄球项目14日在香港启德体育馆启德主场馆迎来收官日。香港男队凭借强大实力力克山东队，以全胜战绩夺得冠军。

这是香港男队继第十二届全运会惜败山东斩获银牌后，时隔12年再度亮相全运会赛场，这次他们笑到了最后。

当日决赛，东道主香港队表现强势，开场约3分钟，房杰锋突破山东队防线完成达阵，为球队取得良好开局。随后，靴贝特与拜恩菲立斯为香港再拿7分。面对不利局面，山东队连续换人并加强攻防，

将比分扳至7：12。

易边再战，双方均做出换人调整，山东队马豪翔抓住机会达阵，单长顺追加射门得分，一度反超比分。随后香港队展开进攻浪潮，夺回主动权，最终比分锁定为26：19。

进入决赛前，香港男队豪取小组赛及交叉赛四连胜，决赛延续了出色发挥。决赛中为香港队拿到9分的于力仁在赛后采访中说：“我简直无法用语言来形容我的喜悦。”

铜牌赛中，北京男队以24：14击败江苏队。

（上接第一版）

广大党员干部把学习成效化为衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的自觉性，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，忠诚核心日益成为贵州党员干部最鲜明的政治品格，成为贵州政治生态最鲜明的政治底色。

在急难险重任务中担当作为

知恩思报铭于心，感恩奋进践于行。

今年6月底以来，两次洪峰过境，淹没了贵州榕江的“村超”球场。洪水

退去，球场20天完成重建，“村超”重启。短短一个月，“村超”之城榕江是靠什么穿越灾难、涅槃重生？

一个支部就是一个堡垒、一名党员就是一面旗帜。党员干部的优良作风、饱满的精神状态，是攻坚克难的重要保障。

在应对大战大考中，我省各级党组织组织有力、守土尽责，广大党员、干部奋勇争先、挺膺担当，始终坚守在灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方，充分发挥了基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上，我省“五级书记”一起抓，分三批次选派9.51万名驻村干部下沉一线，久久为功、善作善成。

在“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，全省各级党组织、党员干部以“起步即冲刺、开局即决战”的姿态，迅速下沉一线，进车间、到产业基地、到项目建设现场、进田间地头，以项目建设之“进”、招商引资之“效”，汇聚产业发展之“势”，全力冲刺年度目标，确保“十四五”圆满收官。

领导干部“一线办公”破解发展难题，党员干部“揭榜挂帅”攻克发展梗阻，“马上就办”的效率与“办就办好”的质量，成为贵州干部最鲜明的标识！

“完成好总书记交办的各项任务”就是忠诚感恩最持久最深厚最有力量的具体体现。新征程上，全省各级党组织、党员干部将持续保持定力、严管严治，锲而不舍落实中央八项规定精神，以彻底的自我革命精神深化作风建设，锚定目标任务，持续解难题、办实事、促发展，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

对外使用国徽图案的办法

（1993年8月31日国务院批准 1993年9月24日外交部发布

2025年11月9日中华人民共和国国务院令第821号修订）

（三）国务院各有关部委负责外事工作的内设机构；

（四）各省、自治区、直辖市人民政府的外事办公室；

（五）计划单列市、经济特区和沿海开放城市人民政府的外事办公室；

（六）国家办理护照、签证等出入境证件的机关。

第九条 下列证件、文书等应当印有国徽图案或者印有带国徽图案的信封、信笺，应当印有国徽图案：

（一）中华人民共和国护照和其他具有护照性质的证件；

（二）中华人民共和国签证、停留证件、居留证件、永久居留身份证件；

（三）加入、退出和恢复中华人民共和国国籍的证书；

（四）中华人民共和国外交信使、领事信使的有关证件和外交邮袋、领事邮袋封印；

（五）外交部及其委托的地方人民政府外事办公室、以及外交部驻香港特别行政区特派员公署、外交部驻澳门特别行政区特派员公署出具的领事证件；

（六）国家驻外使馆、领馆出具的公证书、领事认证书、婚姻登记证、临时船舶国籍证书等；

（七）外交部为外国驻华外交领事机构、政府间国际组织在华设立的总部或者代表机构的人员和外国驻华新闻机构颁发的有关证件；

（八）各省、自治区、直辖市人民政府外事办公室为外国驻华领馆的人员和常驻当地的外国新闻机构颁发的有关证件。

第五条 国防部使用的外交文书和对外使用的信封、信笺，国防部部长使用的外交文书和以职务名义对外使用的信封、信笺、请柬、贺卡、赠礼卡等，以及以国防部名义对外举行的建军节招待会请柬等，根据需要可以印有国徽图案。

第六条 中央人民政府驻香港特别行政区有关机构、中央人民政府驻澳门特别行政区有关机构使用的外交文书和对外使用的信封、信笺，以及上述机构的正职负责人使用的外交文书和以职务名义对外使用的信封、信笺、请柬、贺卡、赠礼卡等，根据需要可以印有国徽图案。

第七条 以省、自治区、直辖市人民政府名义对外举行的国庆招待会请柬等，根据需要可以印有国徽图案。

第八条 下列机构对外使用的印章可以刻有国徽图案：

（一）全国人民代表大会常务委员会、国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院负责外事工作的内设机构；

（二）外交部有关内设机构、外交部驻香港特别行政区特派员公署、外交部驻澳门特别行政区特派员公署；

（新华社北京11月14日电）

中国航天员首次“换乘”天外平安归来 神二十乘组状态良好创在轨驻留新纪录

新华社酒泉11月14日电（记者 李国利 黄一宸）神舟二十号航天员乘组14日搭乘神舟二十一号载人飞船返回东风着陆场，3名航天员陈冬、陈中瑞、王杰安全顺利出舱，健康状态良好。

“乘坐神舟二十一号飞船回家，很踏实。这次任务是一次锻炼，更是一次考验，很自豪我们圆满完成了任务，中国航天员经受住了考验。”神舟二十号航天员乘组指令长陈冬说。

按照原计划，神舟二十号航天员乘组于11月5日返回地球，因神舟二号载人飞船返回舱舷窗玻璃出现细微裂纹，不足以满足载人安全返回的执行条件而不得不推迟。

据介绍，从按“暂停键”到返回任务重启，中国载人航天工程秉持“生命至上、安全第一”理念，立即启动应急预案和措施，各系统迅速反应、协同协作、扎实应对，最终决定先让神舟二十号航天员乘组乘坐神舟二十一号载人飞船返回东风着陆场，后续再择机发射神舟二十二号载人飞船。

同时，神舟二十号航天员乘组在轨驻留时间达到204天，刷新了中国航天员乘组在轨驻留时间纪录。其间，他们完成了4次出舱活动和多次货物进出舱任务，在地面科研人员密切配合下，完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验。

14日16时40分，神舟二十一号

第二十七届高交会 集中展示5000余项科技创新成果

新华社深圳11月14日电（记者 梁希之）11月14日，以“科技赋能产业 融合共创未来”为主题的第二十七届中国国际高新技术成果交易会在深圳开幕。本届高交会汇聚全球100多个国家和地区的5000多家知名企业和相关国际组织参展，集中展示5000余项代表全球科技前沿的新产品、新技术、新成果。

本届高交会规模40万平方米，重点围绕国际科技发展前沿、我国高水平创新成果、深圳“20+8”产业集群，精心设置了国之重器重大装备、人工智能与机器人、半导体与集成电路、数字经济、消费电子、低空经济与商业航天等22大展区，全面呈现各行业尖端